



Centrum zborovej diakonie
KANAÁN
účelové zariadenie Cirkevného zboru ECAV
na Slovensku Banská Bystrica
Lazovná 23, 974 01 Banská Bystrica
IČO: 45019266; č. účtu: 2623172158/1100

SPRÁVA O ČINNOSTI A HOSPODÁRENÍ CZD KANAÁN ZA ROK 2022

Centrum zborovej diakonie Kanaán – účelové zariadenie CZ ECAV na Slovensku Banská Bystrica, poskytovalo aj v roku 2022 sociálne služby v Zariadení pre seniorov (ZpS) s kapacitou 21 miest.

Počas roka 2022 sme ako všetci prežívali život poznačený nielen pandémiou COVID, ale aj vojnovým konfliktom na Ukrajine. Vďaka Pánu Bohu sme rok 2022 prežili pokojne, napriek tomu, že COVID sa nám nevyhol. Vo februári 2022 ochoreli na Covid nákazu 2 klienti. Kým jeden z klientov (obja očkovaní voči Covidu) mal bezpríznakový priebeh, druhý infekcii podľahol.

Koncom októbra 2022 nám ochoreli na Covid 2 zamestnankyne a 12 klientok. Priebeh ochorenia bol u mnohých klientok takmer bezpríznakový, avšak 2 klientky mali ťažký priebeh spojený so zápalom pľúc. Tieto klientky v súvislosti s Covid nákazou zomreli, jedna v nemocnici, jedna po prekonaní ochorenia po návrate z nemocnice v Kanaáne. Jedna klientka podľahla postcovidovým komplikáciám počas hospitalizácie na psychiatrickom oddelení, kde aj ochorela.

V roku 2022 zomrelo 10 klientov. Dvaja muži a osem žien. V priebehu mesiaca november zomreli v rozpätí 2 týždňov manželia. Prijatých bolo 9 klientov.

Z hľadiska vekovej štruktúry klientov, je najstaršou klientka, ktorá v roku 2022 oslávila svoje 100. narodeniny a najmladším je klient vo veku 74 rokov. Medzi ubytovanými klientmi máme t.č. nemáme manželský pár.

Kapacita Kanaánu v roku 2022 bola vždy plne využitá.

Zamestnanci:

V CZD Kanaán pracovalo v priebehu roka 2022 priemerne 16 zamestnancov.

Riaditeľka, sociálna pracovníčka, vedúca opatrovateliek, 7 opatrovateliek v nepretržitej prevádzke, 4 pomocní opatrovatelia, 1 pomocná pracovníčka. Upratovanie sme sa rozhodli realizovať prostredníctvom upratovacej firmy MK clean. V roku 2023 plánujeme spoluprácu s firmou Hightleitner založenú na novom modernom systéme upratovania.

Účtovníctvo nám spracováva SZČO.

6 pracovných miest - 2 opatrovatelky, 2 pomocní opatrovatelia na plný úväzok, 1 pomocný pracovník na 0,6 a 1 pomocný opatrovateľ na 0,4 pracovného úväzku boli zamestnaní na chránenom pracovisku, ktoré je spolufinancované ÚPSVaR.

Všetci zamestnanci majú potrebnú kvalifikáciu v zmysle Zákona 448/2008 Z. z. o sociálnych službách v znení neskorších predpisov. Počet zamestnancov na 1 klienta prevyšuje požiadavky tohto zákona.

Aktivity zamestnancov v roku 2022 :

Vzdelávanie zamestnancov významne ovplyvnila i v roku 2022 pandémia. Takmer všetci zamestnanci absolvovali vzdelávanie prostredníctvom projektu hradeného z EU, v rámci programu Prevencia a eliminácia všetkých foriem diskriminácie seniorov – tretiu sériu školenia. Sociálna pracovníčka absolvovala odborný seminár o ľudských právach, ktorý organizovala IA MPSVaR SR. Riaditeľka zariadenia absolvovala odborný seminár na tému Odborná príprava a metodická podpora poskytovateľov v národnom projekte Kvalita sociálnych služieb. Tri zamestnankyne absolvovali Základný kurz bazálnej stimulácie. Taktiež sme sa zúčastnili supervízie.

Spolupráca:

V roku 2022 sa v CZD Kanaán uskutočnilo vzdelávanie Opatrovateľ/ka v krajinách EU agentúry eBBa. Vzdelávanie sa uskutočnilo za dodržania všetkých aktuálne platných protipandemických opatrení.

V spolupráci s ÚPSVaR mala v našom zariadení pre seniorov jedna uchádzačka o zamestnanie možnosť vykonávať aktivačnú činnosť formou dobrovoľníckej služby. Cez projekt Chyť sa svojej šance sme zamestnali znevýhodnenú uchádzačku na trhu práce, ktorá u nás ostala pracovať ako opatrovatelka.

Naši klienti sa vždy mimoriadne potešia návšteve detí. Pravidelne sa nás snažia navštevovať a spríjemniť čas vystúpením i deti a pani učiteľky z Detského centra U Macka Macíka v Banskej Bystrici. Sme veľmi radi, že nám podarilo stretnúť i v tomto roku. Na deň matiek nás svojim vystúpením potešili deti z detskej besiedky pri cirkevnom zbore ECAV Banská Bystrica.

V letných mesiacoch nás s krásnym programom potešil spevácko-tanečný súbor Radosť.

Vďaka projektu „Koľko lásky sa zmestí do krabice od topánok“ boli i v tomto roku naši klienti potešení zo štedrosti darcov, ktorí pre nich toto prekvapenie pripravili. Nezriedka ich tváre zdobil úsmev, či dojatie pri otváraní krabíc s prekvapením.

Nadviazali sme spoluprácu s Verejnou knižnicou Mikuláša Kováča v Banskej Bystrici, ktorá v rámci svojich služieb, ponúka aj služby pre čitateľov s rôznym druhom zdravotného handicapu.

Dobrovoľníctvo:

V tomto roku k nám opäť začali prichádzať na dobrovoľnícke aktivity študenti Evanjelického gymnázia v Banskej Bystrici, aktívne a pravidelne sa zapájali tri študentky.

Nadalej k nám prichádza aj dobrovoľník Mgr. Ľubomír Gábor PhD. Všetkým dobrovoľníkom sme vďační za ich pomoc a ochotu venovať svoj čas, schopnosti i zručnosti pre službu našim klientom.

Zdravotnícka starostlivosť: Ošetrovateľskú starostlivosť sme klientom zabezpečovali prostredníctvom ADOS Anna Babeľová. Lekársku starostlivosť v špecializáciách psychiatria, všeobecné lekárstvo a dermatológia sme zabezpečovali vďaka spolupráci s MUDr. Ivetou Šajgalíkovou, MUDr. Soňou Tuhárskou, a MUDr. Zuzanou Hazuchovou.

V spirituálnej oblasti majú naši klienti možnosť zapájať sa do pravidelných duchovných pobožností, duchovných rozhovorov, čítania Biblie, spevu duchovných piesní, individuálnej i skupinovej modlitby, čítania duchovnej tlače a sledovanie náboženských programov v masmédiách. V utorky boli klientom ponúkané a vykonané Bohoslužby. Prevažne ich vykonávali zboroví farári Mgr. Daniel Košťal, a Mgr. Slávka Košťalová. V piatky počas dní, kedy boli umožnené návštevy, vzhľadom na primeranú epidemiologickú situáciu, navštívil našich klientov ev.a.v. farár Mgr. Jozef Grexa v.v. Klientom s rímsko-katolíckym vierovyznaním vysluhoval sviatosti dekan farnosti Banská Bystrica – Katedrála, Mgr. Peter Staroščík.

Ďalšie služby, ako kaderníctvo, pedikúru a zdravotnú rehabilitáciu si klienti objednávali individuálne, podľa svojich prání a potrieb. Snažíme sa zabezpečovať spoluprácu s profesionálmi z týchto služieb tak, aby boli vykonané kvalitne a za primeranú cenu.

Klienti:

V rámci multidisciplinárneho tímu sme sa usilovali pristupovať ku každému klientovi individuálne, nakoľko napĺňanie potrieb a udržanie individuálnych schopností našich klientov patrilo k našim každodenným aktivitám.

Prvou výstavou tohto roka, ktorú sme navštívili, bola výstava Martina Vaisa s názvom „Nábožno“, kde boli inštalované obrazy, koláže a maľby na fragmentoch historických kostolných lavíc, v Galérii v podkroví v ŠVK v Banskej Bystrici.

Klienti mali možnosť navštíviť veľkonočné trhy, ktoré sa pravidelne konajú v meste Banská Bystrica. V letných mesiacoch sme navštívili centrum mesta a strávili sme príjemný čas na námestí, spojený s „posedením na zmrzline“. Zúčastnili sme sa výstavy „Stromy a my“, pri príležitosti 20. výročia ankety Strom roka, pričom sme sa zapojili aj do ankety, ktorá bola jej súčasťou.

Klientov nášho zariadenia veľmi oslovilo i podujatie „Hrebenárske remeslo“, ktoré sme mali možnosť navštíviť v historickej radnici mesta Banská Bystrica. Niektorí z nich, ešte osobne poznali ľudí pre ktorých práve toto remeslo bolo v minulosti živobytím.

V rámci projektu Bábkarska Bystrica sme navštívili v ŠVK aj výstavu s názvom Divadelné storočie- stopy a postoje, kde boli vystavené divadelné bábkы z rôznych kultúrnych podujatí.

Príslušníci policajného zboru SR nás v rámci preventívnej aktivity prišli osobne informovať o tom, ako predchádzať tomu, aby sa ani seniory stali obeťou trestného činu. Ponúkli nám niekoľko rád, ako zvýšiť osobnú bezpečnosť vo svojom prostredí i na ulici. Zaujímavé boli aj príklady z praxe, s ktorými sa v rámci výkonu svojej služby stretli.

So študentmi Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici sme sa stretli na spoločnej diskusii týkajúcej sa masmédií zameranej na kritické myslenie seniorov.

Usilovali sme sa, aby klienti aj v roku 2022 spoločný čas a prechádzky trávili aj s členmi svojej rodiny. Čas sme venovali i výrobe rôznych výrobkov, ktoré v prípade záujmu mali klienti možnosť venovať svojim blízkym a priateľom. Veľmi oslovujúcou aktivitou bola i tvorba dekoračných sviečok. Klienti dekorovali sviečky pod vedením Mgr. Slávkы Košťalovej, zborovej farárky, nakoľko táto aktivita patrí medzi jej záľuby a mimoriadne sa jej v nej darí. Výstava výrobkov opäť i v roku 2022 potešila klientov i návštevníkov zariadenia. Prvýkrát sa nám podarilo vypestovať si vlastné plody paradajok a papriky.

Naším cieľom bolo naďalej udržať u klientov maximálnu možnú mieru sebestačnosti pri aktivitách týkajúcich sa každodenného života a podporovať u nich pocit osobnej zainteresovanosti, kompetentnosti a zodpovednosti.

Naši obyvatelia mali možnosť pravidelne počúvať rozhlasové a televízne vysielanie, čítať regionálnu tlač a podľa záujmu i rôzne kultúrno-spoločenské periodiká v závislosti od ich osobného záujmu, s cieľom udržať ich záujem o dianie v našom regióne i spoločnosti. Medzi najobľúbenejšie čítané tlačoviny, tohto roka, u našich klientov patrili Evanjelický posol spod Tatier, National Geographic, Plus 7 dní, Slovenka, Regionálny týždenník My.

Hospodárenie:

Na financovanie poskytovaných služieb sme použili príspevok zo štátneho rozpočtu v celkovej výške 157 368 € / oproti 149 292 € /oproti roku 2021

Priemerná výška príspevku MPSVaR na 1 klienta na mesiac bola vo výške 624,50€

Platby od klientov sme prijali v celkovom objeme 162 651,85 € /v porovnaní s rokom 2021 147 383€

Priemerná mesačná platba od klienta bola výške 645,44 €/mesiac.

Ostatné príjmy boli dotácie z UPSVAR vo výške 38 438,80 €, príjem z % podielových daní vo výške 11 260,27

FPP z miest a obcí vo výške 11335,56 €

Dotácie z humanitárnej pomoci na nákup materiálneho vybavenia, a na rozvoj ss 35 750€

Dary od fyzických osôb sme prijali vo výške vo výške 7000€

Celkové príjmy za rok 2022 boli vo výške 418 975,38 €

Celkové náklady za rok 2021 boli vo výške 418 975,38 €

Celkový ekonomicky oprávnený náklad na klienta v roku 2022 bol vo výške 1662,60 €
oproti priemernému nákladu na 1 klienta/mesiac v roku 2021 vo výške 1 496,72€

Časť percent podielových daní bude použitá do konca roka 2023.

Prezentácia:

Informácie o zariadení je možné nájsť na stránke www.kanaan.sk, kde okrem základných informácií o ponúkaných službách možno nájsť aj fotografie z činnosti zariadenia. Tešíme sa, že k nám naďalej prichádzajú noví klienti a ich príbuzní na základe dobrých referencií od klientov bývalých či súčasných.

Prílohy výročnej správy, ktoré budú zverejnené v Registri výročných správ :

- Ročná účtovná závierka a zhodnotenie základných údajov v nej obsiahnutých,
- Výrok auditora k ročnej účtovnej závierke,
- Ekonomicky oprávnené náklady na jedného prijímateľa sociálnej služby za kalendárny rok 2022

V Banskej Bystrici 1.2.2023

Mgr. Elena Zemanová

riaditeľka CZD Kanaán

